

国务院印发的《全民健身计划(2021—2025年)》提出，推动线上和智能体育赛事活动开展，支持开展智能健身、云赛事、虚拟运动等新兴运动。近年来，线上运动不断提质升级，突破了空间限制，让大众参与体育运动变得更加便捷，丰富了群众的健身体验。

“云赛事”打造全新体验

本报记者 顾 宁

最近，首届“国家奥体杯”自行车虚拟运动会在北京昌平拉开帷幕，吸引了众多骑行爱好者参与体验。随着第一位参赛选手签到，挑战赛正式拉开序幕。男女选手先后在1.58公里的虚拟赛道上展开激烈角逐，速度与激情的碰撞不断推热现场气氛。通过设备将体育竞赛的内容以虚拟、人机交互的形式呈现出来，云赛事突破了空间限制，让大众参与体育运动变得更加便捷，丰富了健身群众的赛事体验。

深圳市光明区张先生每天都会到三月风楼村社区公园室外智能健身房，参加社区运动会“智行云上”室外智能竞赛车比赛。对于虚拟赛事体验，张先生感触颇深，室外智能健身房打破了传统的场馆思维，它们集运动、竞赛于一体，可以进行现场组团竞赛、线上跨时空竞赛等，创新了趣味竞赛模式。据统计，光明区日常竞赛场次累计已达12万，参与人数超过24万。借助2023年首批室外智能健身设施建设完成，社区运动会入场创新推出室外智能竞赛车比赛，已成功举办8站赛事，吸引近千名群众参与。

“云健身”让家成为健身场

本报记者 车学超

你是喜欢落日斜晖下的公园、人声鼎沸的体育场、设备齐全的健身中心，还是更倾向于足不出户，跟着线上视频课程进行一次“云健身”？近两年，运动渠道愈发多元化，除了线下运动场地，互联网健身、居家健身等概念正在人们的生活中渗透。一个人、一台手机，戴上虚拟现实眼镜，参加一场线上健身聚会……随着大数据、物联网、虚拟现实等科技在全民健身领域中的应用，人们参加健身活动的场景更丰富，个性化健身需求正在不断得到满足。

把头摆正，把腿伸直。来自上海的王悦正在根据手机中老师的提示纠正自己的动作。每隔一会儿，对面还会传出系统发出的声音：“老师给你点了个美丽赞”“老师给你点了个力量赞”……40分钟的瑜伽课程结束后，王悦在手机中收到了自己的课程报告和刚刚练习瑜伽的照片。“即使不到线下门店，一个人在家练习，也可以和老师互动。”王悦说。像王悦这样喜欢居家健身的人不在少数，通过互联网技术，促使健身行业不断变化。近两年，互联网健身行业快速扩张，“平时工作太忙”“健身房离家太远”“喜欢在家里运动”……这些让不少健身爱好者头疼的问题都在互联网上得到了解决。还有一些小程序通过智能设备增加了户外运动课程，以及为会员组织的桨板瑜伽、滑板、城市骑行等新鲜有趣的直播健身活动。

王悦告诉记者，线上训练了一个月，自己感觉和健身房效果差不多。她也在社交平台上认识了许多和她一样的“居家健身族”，交谈下来王悦发现，许多人都是抱着“只想宅家”的心态，选择将家作为自己的训练场地，而这种健身的“平替”方式，也被人们称为“练家子”。

现如今，随着“练家子”越来越多，也让一些健身房开始做起“宅”生意。记者了解到，很多健身房现在都可以根据学员的需求，让教练为大家进行线上授课，这种线上课程以“互联网+体育服务”模式运行，人们在小程序注册成为健身房会员后，就可以通过小程序在线上观看健身教学视频、预约课程、加入运动社群等。



国家奥体中心供图

线上AI健身科学智能又有趣

本报记者 傅潇雯

AI健身作为一种结合人工智能技术和健身运动的方式，正逐渐改变着传统健身模式，使人们线上健身更加科学、有趣，更加个性化和智能化。

线上的AI健身教练为健康生活注入了新的活力，让更多人不用去健身房就能科学高效地健身。“AI教练在画面上直接显示，身体的每个部位运动轨迹应该是什么样的，并且还会判定动作是否做到位、准确。”自从在家开始跟着AI教练健身，刘莉莉不用再去健身房练瑜伽，准备一个瑜伽垫在家就能练习。“使用AI教练还能即时记录每次运动消耗的卡路里，

并给出有针对性的训练建议。”刘莉莉说，AI教练还会根据她的身体状况、健康目标、运动偏好及时间安排，为她量身定制个性化的训练计划，帮助她保持健身热情，同时还能提供健康饮食建议和睡眠管理等方面的指导。不仅仅是瑜伽，线上的AI教练还会教团操、太极拳、少儿体适能等丰富课程。“有时孩子在家也会跟着AI教练进行体能训练，看电子产品的时间也少了许多。”刘莉莉说。线上AI教练可以指导人们在运动中调整动作，提高训练效果，同时也能避免因错误姿势导致的运动伤害。

“刚接触这些AI健身设备时觉得很有趣，健身成果可以通过数据体现出来，看到效果更有成就感，也更有积极性持续锻炼。”在北京朝阳区某健身房中，周廷正在使用AI健身设备进行弹跳力、灵敏度、肌群柔韧性测试，测试后数据写入智能手环，与智能健身器材进行连接，实现自动化的调节。旁边还有通过全触控的墙屏和地屏，对锻炼者实现心率监测、运动检测、AI评分、墙地屏互动等的设备，还可以利用线上AI健身平台分享运动成果、交流健身心得、参与挑战赛等。这种社区互动不仅增强了人们运动的归属感和动力，还促进了健康生活的传播和普及。

“AI健身平台上通过设置积分、勋章等这些激励机制，让我更有动力持续参与健身活动，养成良好的运动习惯。”周廷说。线上AI健身方式为科学健身理念的落实带来了实质性的推动，促进了体育健身领域的创新，让健身更加便捷、高效。

线上线下结合 运动活力多多

本报记者 冯 蕊

线上健身平台的兴起，与线下运动健身优势相结合，共同绘制了一幅丰富多彩的健身画卷，为群众生活增添了无限活力。

一些健身平台推出了独特的线上线下融合模式，通过完成线下运动任务即可获得定制纪念奖牌的方式，激发了广大用户的运动热情，促进了全民健身的深入发展。

“这些奖牌不仅时尚新颖有趣，还融入了丰富的文化内涵和创意元素。我已经收藏了近30枚奖牌了，都是通过跑步达到一定公里数获得的，每当我看到挂在墙上的奖牌，都会想起自己为了它付出的努力和汗水。”来自上海的长跑爱好者王子琪说。对于很多用户而言，这些奖牌不仅是运动成果的见证，也是一种荣誉和成就的象征。

线上平台的忠实用户王先生说，“这些奖牌让我更加珍惜自己的运动成果，也激励我继续努力，挑战更高的目标。”

“我们希望通过这种线上线下相结合的方式，降低运动的门槛，让更多人感受到运动的乐趣。”平台的负责人李毅表示，“定制纪念奖牌就是我们激励用户的一种方式，可以让用户有更明确的目标和动力去坚持运动。”

据介绍，该线上健身平台不仅拥有超过10000个自研免费训练课程，覆盖跑步、骑行、瑜伽等多个运动品类，还通过智能穿戴设备和数据分析技术，为用户提供个性化的健身指导。此外，还可以让健身爱好者在家中跟随线上直播课程进行锻炼，享受沉浸式的健身体验。

另一款线上健身直播平台推荐了各种直播课程，让运动爱好者能够跟随专业的健身教练进行锻炼。通过日历视图的模式展示课程，用户可以轻松选择适合自己的健身时间和类型。这种即时互动和个性化的服务模式，极大地提升了用户的参与度和满意度。

“以前我总是觉得运动很难坚持，但是有了这些线上健身平台之后，我发现运动也可以变得很有趣。”今年23岁的李心豪分享了自己的经历，“我喜欢参加平台组织的线下健身活动，和大家一起完成运动任务，感觉很有成就感，同时也结交了很多兴趣相投的‘运动搭子’。每次完成任务后还能够获得一些健身用品作为奖励，既实用，又能成为我坚持健身的动力。”

线上线下融合的新模式，让运动充满乐趣。日前，在首钢园区的虚拟体育项目体验区吸引了大量群众。今年55岁的运动爱好者刘阿姨在虚拟骑行区全神贯注地操控着自行车，仿佛真的在阿尔卑斯山脉骑行，随后又体验了一把虚拟赛艇后，兴奋地表示：“我真的从未想过在陆地也能体验到赛艇的感觉，这种新颖的体验让我觉得十分有趣。”

随着科技的不断进步和人们健康意识的提高，线上线下相结合的健身模式，既满足了不同人群的需求，又促进了健身社交的发展，让人们在健身的过程中享受到更多的乐趣和成就感。



北京市体育总会供图

虚拟体育丰富运动场景

本报记者 刘昕彤

当科技和体育相结合，即使足不出户，也能和全国各地的参赛者一起享受一场阳光运动跑。依托VR、AR等虚拟设备模拟运动环境，虚拟体育丰富了人们的健身选择，它不仅可以为大家创造多样化的运动环境，通过专业电子设备、网络，让相隔千里之外的选手同台竞技。

来自青岛的骑行爱好者王新近日入手了一台骑行台，在家就能享受不同场景的运动体验。“我刚入门骑行，平时没有太多时间出去骑车，所以骑行台比较适合我，可以随时随地运动，不用考虑天气因素和交通状况。骑行台有多元化的运动情景，石子路、木板路、鹅卵石路都能体验到，很有意思。”

戴上VR眼镜，以第一视角驾驭滑雪板，体验从高空飞跃的乐趣；坐在划船机上，看着眼前虚拟仿真技术模拟出的不同场景，仿佛置身大江大河中，不断变幻的风景享受划行的奇妙……虚拟运动突破了时间和空间限制，把传统

体育内容用虚拟的人机交互形式，以及人工智能(AI)、场景仿真等高科技手段呈现，扩宽了人们的运动半径，增加了不同运动形态，是运动形式的有效补充。

近日，北京举行了首届虚拟体育运动会，精心设置了数字高尔夫、智能定向、智能动感单车、智能划船、激光模拟射击、电竞赛车等6大竞赛项目，并划分为成年、青年、少年、儿童4个参赛组别，确保每位选手都能找到适合自己的舞台。“虚拟体育既保留了传统项目的精髓与魅力，又巧妙融入了现代科技元素，使得运动体验更加丰富多元，为市民提供了一个共同参与虚拟体育活动、体验虚拟体育独特魅力的交互平台。”活动参与者说。

活动当天，电竞赛车项目尤为引人注目，年仅10岁的参赛者们全神贯注地操控着设备，展现出超乎年龄的专注与技能。“第一次尝试这样运动，原来在室内也有赛车乐趣。”这种新颖独特的形式不仅让孩子们更加热爱运动，更在比赛中体会到了坚持与拼搏的乐趣与成就感。



北京市体育总会供图